

# 我省第四次全国农业普查工作有序开展 明年1至4月期间 我省将开展省级综合试点

记者从近日召开的云南省第四次全国农业普查领导小组办公室第一次全体会议上了解到，目前，我省第四次全国农业普查工作正有序开展，已成立普查领导小组和办公室，组建综合协调、方案指导和遥感测量专班等7个职能组，并制定相关工作规则。

截至12月7日，全省16个州（市）及84个县（市、区）已完成普查领导小组的组建，圆满完成第四次全国农业普查国家专项试点工作。下一步，我省将于

2026年1至4月期间开展省级综合试点，通过试点系统检验普查方案，锻炼普查队伍，探索有效做法。同时，将积极做好群众动员，并利用卫星遥感、无人机、人工智能等技术，开展主要粮食作物和大宗经济作物播种面积遥感测量，以精细化的组织协调与统筹规划，进一步提升普查工作的精准度和整体效率。

第四次全国农业普查是摸清我国“三农”家底、全面了解农业农村发展变化情况的重大国

情国力调查。本次普查丰富了农业生产条件、粮食和大食物生产情况、乡村发展基本情况、新型农业经营主体、智慧农业、设施农业的发展状况等内容，将全面反映农业发展、乡村建设、农民生活、农村改革的新情况与新成效，为“三农”政策的制定提供科学有效依据。遥感测量作为本次普查的重要组成部分和创新技术手段，对于提升普查数据质量和工作效率至关重要。

本报记者 胡晓蓉

## 我国11月份 主要经济指标出炉

15日，我国11月份主要经济指标出炉。各项指标运行情况如何？国民经济呈现哪些趋势特点？在国新办当天举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人付凌晖介绍了相关情况。

### 国民经济延续稳中有进发展态势

付凌晖介绍，11月份我国生产供给基本平稳，就业形势总体稳定，市场价格继续改善，新质生产力稳步发展。

生产增势平稳。11月份，全国规模以上工业增加值同比增长4.8%。产业升级发展带动下，装备制造业增加值同比增长7.7%，对规模以上工业增加值增长的贡献率达到59.4%。当月全国服务业生产指数同比增长4.2%。

市场销售扩大。11月份，社会消费品零售总额同比增长1.3%，部分升级类商品销售较快增长。

在外部环境复杂严峻、上年同期基数较高背景下，我国外贸保持稳定增长。11月份，我国货物进出口总额同比增长4.1%，增速比上月加快4个百分点，其中出口增长5.7%，增速由上月下降转为增长。

从就业和物价看，11月份，全国城镇调查失业率为5.1%，与上月持平；全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.7%，涨幅比上月扩大0.5个百分点，连续3个月回升。

付凌晖表示，总的来看，11月份国民经济运行总体平稳，延续稳中有进发展态势。但外部不稳定不确定因素较多，国内有效需求不足，经济运行仍面临不少挑战。

### 新质生产力培育取得积极成效

付凌晖表示，今年以来，各地区各部门加强科技创新力度，培育和发展新质生产力，取得了积极成效。

数据显示，1至11月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.2%，智能消费设备制造业增加值增长7.6%。人工智能、具身智能等科技前沿领域加快突破，对产业升级引领作用增强。

新原料、新材料加工制造快速增长，有力支撑相关传统行业增长。1至11月份，生物质燃料加工行业增加值同比增长15.6%，对石油加工行业增长贡献率同比提高1.6个百分点；生物基材料制造行业增加值增长29%，对化纤行业增长贡献率同比提高18.4个百分点。

此外，绿色低碳发展深入推进。1至11月份，规模以上工业水电、核电、风电和太阳能发电量同比增长8.8%；新能源汽车、汽车用锂离子动力电池产量分别增长26.5%、42.2%。

### 实现全年预期目标有较好条件

付凌晖表示，从全年情况看，尽管有困难有压力，但我国经济韧性强，宏观政策支持力度大，新动能稳步成长，实现全年预期目标有较好条件。

数据显示，消费品以旧换新政策发力显效，1至11月份，限额以上单位家用电器和音像器材类、文化办公用品类、通讯器材类商品零售额同比分别增长14.8%、18.2%和20.9%。大规模设备更新政策带动下，前11个月设备工器具购置投资同比增长12.2%，拉动全部投资增长1.8个百分点。“两重”建设持续推进，重点领域相关投资继续扩大。

近日多家国际机构密集上调2025年中国经济增速预期。其中，世界银行、国际货币基金组织、亚洲开发银行分别上调0.4、0.2、0.1个百分点。

“在看到风险挑战的同时，也要看到，我国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，创新驱动作用增强，改革开放不断深化，现代化产业体系加快建设，将有力支撑经济向好发展。”付凌晖说。

新华社记者 王雨萧 黄森



## 600余名骑手鏖战72道拐

12月14日，一场融合了极限挑战、壮丽风光与历史回响的骑行盛事，在玉溪易门县绿汁镇鸣枪开赛。600余名骑行爱好者齐聚于此，在72道拐的盘山公路上，全力释放速度与激情。

下午1时，随着比赛发令声响，男子公路公开组的骑手如潮水般率先冲过起点线，其后各组别依次出发。五彩斑斓的骑行服汇成一道流动的彩虹，在绿汁镇的街巷间急速穿行。赛道两旁，热情的当地居民与游客加油声此起彼伏。

真正的考验，是蜿蜒于峭壁与深谷之间的传奇公路——72道拐108弯。这条始建于1965年、全长26公里的赛道，堪称“天然的极

限挑战场”。平均百米一弯，近千米的海拔落差，一侧是巍峨山岩，一侧是深邃江峡。选手们奋力骑行，在连续弯道中爬坡穿梭，你追我赶。

本次赛事由玉溪市教育局、玉溪市体育局、易门县人民政府主办，设有男子山地精英组、男子公路公开组、男子山地中年组、女子山地公开组、女子公路公开组以及骑游组6个组别。经过激烈角逐，王金富、俞宗昊、刘小田、朱颖、杨岚分别摘得各竞赛组桂冠。赛事还评出了各组别的KOM爬坡王，以及玉溪籍本赛段最优秀选手。

本报记者 李春丽 文  
大圣体育供图



赛道极具挑战性